
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

NEWSLETTER JULY 2017 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ 

 

1. Ο φορολογικός Γολγοθάς των φυσικών και νομικών 
προσώπων ξεκινά από τον τρέχοντα μήνα και θα κρατήσει έως 
το τέλος του έτους, με στόχο να εισπραχθούν περίπου 11 δισ., 
από τα 27,3 δισ. ευρώ που προβλέπει ο προϋπολογισμός για 
το διάστημα αυτό προκειμένου να αποφευχθούν τυχόν 
αποκλίσεις από τον στόχο του προϋπολογισμού, που 
αναμφισβήτητα θα φέρουν νέες αναταράξεις στη σχέση 
δανειστών – κυβέρνησης. 

2. Επενδυτικό κενό 6,5 δισ. ευρώ ή 3,6% του ονομαστικού ΑΕΠ, 
το οποίο για να καλυφθεί θα χρειαστούν 6 χρόνια και για να 
επανέλθει στα προ της κρίσης του 2008 επίπεδα 9 χρόνια, 
παρουσιάζουν οι επιχειρήσεις. Δεδομένου ότι οι επιχειρηματικές 
επενδύσεις είναι αυτές που μπορούν να συμβάλουν καθοριστικά 
στην αλλαγή και τον εκσυγχρονισμό του παραγωγικού προτύπου 
της χώρας, στην επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης και στην αύξηση 
της απασχόλησης, το παραπάνω στοιχείο καταδεικνύει την 
ανάγκη ενός «επενδυτικού σοκ» στην ελληνική Οικονομία. 

3. Άλμα άνω του 25% κατέγραψαν οι ελληνικές εξαγωγές τον 
Μάιο του 2017, σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοίνωσε η 
Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ). Ειδικότερα, η συνολική 
αξία των εξαγωγών – αποστολών ανήλθε σε 2.556,7 εκατ. ευρώ 
(2.835,4 εκατ. δολάρια) έναντι 2.040,2 εκατ. ευρώ (2.314,7 εκατ. 
δολάρια) κατά τον ίδιο μήνα του έτους 2016, παρουσιάζοντας 
αύξηση 25,3%. H συνολική αξία των εισαγωγών – αφίξεων, κατά 
τον Μάιο 2017, ανήλθε στο ποσό των 4.291,4 εκατ. ευρώ 
(4.730,9 εκατ. δολάρια) έναντι 3.558,6 εκατ. ευρώ (4.013,3 εκατ. 
δολάρια) κατά τον ίδιο μήνα του έτους 2016 παρουσιάζοντας 
αύξηση, σε ευρώ, 20,6%. 

4. Αλλάζει πλήρως το καθεστώς στήριξης των στρατηγικών 
επενδύσεων στη χώρα με την καθιέρωση νέων κινήτρων ενίσχυ- 
σης των επενδυτών, τη θέσπιση νέου συστήματος αξιολόγησης 
των προτεινόμενων έργων, την επιβολή ρητρών ορθής εκτέλεσής 
τους και την οργάνωση μηχανισμού ελέγχου, καθώς και 
εξειδικευμένων δομών υποστήριξης μιας στάσης (one stop shop). 

Σύμφωνα με πληροφορίες ο νέος νόμος θα ψηφιστεί εντός του 
έτους, αφού φυσικά τεθεί πρώτα σε δημόσια διαβούλευση. 

5. Τράπεζες: Ένα νέο δάνειο για κάθε δυο «κόκκινα» που θα 
εξυγιαίνονται.  Δυνατότητα για αύξηση των νέων χορηγήσεων 
άνω του 11% μέχρι το 2019 έχουν οι τράπεζες, υπό την 
προϋπόθεση ότι επιτυγχάνονται οι στόχοι για τη μείωση των 
«κόκκινων» δανείων στο ίδιο διάστημα. Με δεδομένο ότι οι 
χορηγήσεις των τραπεζών κινούνται σήμερα στα 192 δισ. 
ευρώ, οι τράπεζες μπορούν να αυξήσουν τα νέα τους δάνεια 
περί τα 20 δισ. ευρώ μέχρι το 2019, στόχος που έχει τεθεί 
συνολικά για το τραπεζικό σύστημα.  

6. Περισσότερες από 4.500 επιχειρήσεις χρησιμοποίησαν κατά 
τον πρώτο μήνα λειτουργίας του το πληροφοριακό σύστημα 
που υποστηρίζει την ηλεκτρονική υποβολή γνωστοποίησης, τη 
διαδικασία με την οποία απλοποιείται ριζικά η αδειοδότηση και 
επιταχύνεται η έναρξη λειτουργίας επιχειρήσεων. Μέχρι 
πρόσφατα απαιτούνταν τουλάχιστον 30 μέρες κατά μέσο όρο 
για την έκδοση μιας άδειας. Πλέον, με τον νόμο 4442/2016 του 
υπουργείου Οικονομίας, η λειτουργία μιας επιχείρησης αρχίζει 
άμεσα με την ηλεκτρονική γνωστοποίηση των απαραίτητων 
στοιχείων μέσω του πληροφοριακού συστήματος. 

7. Στο 176,2% του ΑΕΠ μειώθηκε το ελληνικό χρέος το πρώτο  
τρίμηνο του 2017. Παρότι η Ελλάδα συνεχίζει να βρίσκεται με- 
ταξύ των χωρών με το υψηλότερο χρέος, κατέγραψε το πρώτο 
τρίμηνο του 2017 σημαντική μείωση του χρέους της σε 
σύγκριση με το τελευταίο τρίμηνο του 2016, σύμφωνα με 
στοιχεία που δημοσίευσε χθες η ευρωπαϊκή στατιστική 
υπηρεσία Eurostat.  

8. Στις 25 Ιουλίου 2017, πραγματοποιήθηκε η πρώτη απόπειρα 
εξόδου της Ελλάδας στις διεθνείς αγορές μετά τον Μάρτιο του 
2014, με την έκδοση 5ετούς ομολόγου. Η   ανακοίνωση για το  
άνοιγμα του βιβλίου προσφορών έγινε στις 24 Ιουλίου στις 
13:34 μέσω του Χρηματιστηρίου Αθηνών. Η πρώτη απόπειρα 
εξόδου της χώρας μας στις διεθνείς αγορές γίνεται με 
προσεκτικά βήματα, καθώς στους επενδυτές δεν αναφέρθηκε 
το ύψος της έκδοσης και το επιτόκιο. Ωστόσο, σύμφωνα με την 
απόφαση που δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ, η ονομαστική αξία των 
νέων ομολόγων ορίστηκε στα 3 δισ. ευρώ. 

Ξεκινά ο φορολογικός 
«καύσωνας» 

ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΟΤΙ… 

Δικαίωμα υποβολής ξεχωριστής δήλωσης έχουν πλέον τα ζευγάρια εκείνα στα οποία ο ή η σύζυγος είναι φορολογικός 
κάτοικος του εξωτερικού. Η απόφαση 1445/2016 του ΣτΕ έκρινε ότι, σε περίπτωση που ο ένας σύζυγος δεν είναι υπόχρεος 
σε υποβολή δήλωσης φόρου εισοδήματος στην Ελλάδα, για τον λόγο ότι δεν έχει τη φορολογική κατοικία του σ’ αυτήν, δεν 
υποχρεούται να υποβάλει κοινή δήλωση φόρου εισοδήματος με τον ή τη σύζυγό του, επειδή το έτερον ήμισυ πληροί κριτήρια 
φορολογικού κατοίκου Ελλάδας. 



 

 

 

 

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΓΟΡΕΣ  

 1. Ένα από τα πιο πιεστικά ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι τράπεζες 
της ζώνης του ευρώ είναι το ύψος των μη εξυπηρετούμενων δανείων 
(ΜΕΔ) στους ισολογισμούς τους, το οποίο αγγίζει το 1 τρισ. ευρώ. Αν 
και ο μέσος λόγος των ΜΕΔ στη ζώνη του ευρώ έχει μειωθεί σταδιακά 
από το ανώτατο επίπεδο του 8% το 2013, εξακολουθεί να 
διαμορφώνεται σε 6% και οι διαφορές μεταξύ των χωρών είναι 
έντονες: σε έξι χώρες ο λόγος των ΜΕΔ εξακολουθεί να υπερβαίνει 
το 10% και μάλιστα σε ορισμένες περιπτώσεις ανέρχεται σε πολύ 
υψηλότερα επίπεδα. Αυτό δεν αποτελεί πρόβλημα μόνο για τις 
τράπεζες. Η άλλη πλευρά του νομίσματος είναι η υπερχρέωση των 
νοικοκυριών και των επιχειρήσεων, πράγμα που αποτελεί 
μακροοικονομική πρόκληση – οι τράπεζες περιορίζουν την προσφορά 
πιστώσεων και οι επιχειρήσεις με οικονομικές δυσχέρειες μειώνουν 
τις επενδύσεις, πράγμα που με τη σειρά του παρεμποδίζει την 
οικονομική ανάπτυξη. 

 

 

 

2. Σχέδιο δράσης για να αντιμετωπιστεί το μείζον πρόβλημα των 
κόκκινων δανείων ενέκριναν οι Ευρωπαίοι υπουργοί 
Οικονομικών. Το ποσό προκαλεί ίλιγγο: περίπου 1.000 δις ευρώ ή 
1 τρις είναι το ύψος των μη εξυπηρετούμενων ή κόκκινων δανείων 
στους ισολογισμούς των ευρωπαϊκών τραπεζών. Τα αίτια είναι 
βαθύτερα και πολλαπλά: αφενός συνδέονται με τη μεγάλη 
οικονομική και χρηματοπιστωτική κρίση προ δεκαετίας και 
αφετέρου οφείλονται και σε ριψοκίνδυνες τραπεζικές στρατηγικές 
τις οποίες δεν φρόντισαν να «φρενάρουν» εγκαίρως οι αρμόδιες 
κρατικές αρχές και υπηρεσίες. 

3. Αμετάβλητη στο 3,2% παραμένει η εκτίμηση του ΔΝΤ για την 
πορεία ανάπτυξης της παγκόσμιας οικονομίας, κατά τη διάρκεια του 
2017, όπως προκύπτει από την αναθεωρημένη έκθεση του «World 
Economic Outlook». Συγκεκριμένα, η οικονομική δραστηριότητα των 
αναπτυγμένων οικονομιών εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στο 2% ενώ 
των αναπτυσσόμενων-αναδυόμενων οικονομιών στο 4,6%. Όσον 
αφορά το 2018, το ΔΝΤ αναμένει οριακή επιβράδυνση του ρυθμού  

 

αύξησης του ΑΕΠ στο 1,9% για τις αναπτυγμένες αγορές, ενώ 
αντίθετα, προσδοκά επιτάχυνση στο 4,8% για τις 
αναπτυσσόμενες-αναδυόμενες αγορές. Συνολικά, ο ρυθμός 
ανάπτυξης της παγκόσμιας οικονομίας για το επόμενο έτος 
εκτιμάται στο 3,6%. 

4. Επί τα βελτίω αναθεωρεί η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
(ΕΚΤ) τις προβλέψεις για την οικονομική ανάπτυξη της 
Ευρωζώνης, όπως προκύπτει από τα αποτελέσματα της 
τριμηνιαίας έρευνας «Survey of Professional Forecasters». 
Συγκεκριμένα, το ΑΕΠ της Ευρωζώνης αναμένεται να αυξηθεί 
κατά 1,9% το 2017 και κατά 1,8% το 2018, έναντι της πρότερης 
εκτίμησης περί αύξησης 1,7% και 1,6%, αντίστοιχα. Όσον αφορά 
το 2019, η ΕΚΤ προσδοκά την αύξηση του ΑΕΠ κατά 1,6% 
έναντι 1,5% προηγουμένως. Στο «μέτωπο» του πληθωρισμού, η 
κεντρική τράπεζα εκτιμά ότι ο δείκτης τιμών θα διαμορφωθεί στο 
1,5% το 2017, στο 1,4% το 2018 και στο 1,6% το 2019.Τέλος, η 
ΕΚΤ προσβλέπει σε περαιτέρω μείωση της ανεργίας, η οποία 
αναμένεται στο 9,2% το 2017, στο 8,8% το 2018 και στο 8,4% 
το 2019. 

5. Σε νέο ιστορικό υψηλό αυξήθηκε τον Ιούλιο το επιχειρηματικό 
κλίμα στη Γερμανία, σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία του 
Ινστιτούτου Ifo. Ο σχετικός δείκτης ενισχύθηκε στις 116 μονάδες 
έναντι 115,2 μονάδων τον Ιούνιο. Οι αναλυτές, από την πλευρά 
τους, ανέμεναν πτώση στις 114,9 μονάδες. Οι γερμανικές 
επιχειρήσεις, επίσης, εμφανίστηκαν αισιόδοξες τόσο για τις 
τρέχουσες, όσο και για τις μέλλουσες συνθήκες της εγχώριας 
οικονομίας. Σύμφωνα με το γερμανικό Ινστιτούτο, άλλωστε, το 
ΑΕΠ της χώρας θα αναπτυχθεί κατά 1,8% το 2017 και κατά 2% 
το 2018. 

6. Η ανεργία στο Ηνωμένο Βασίλειο διαμορφώθηκε στο 
χαμηλότερο επίπεδο από το 1975 κατά το β΄ τρίμηνο, αλλά οι 
μισθοί –προσαρμοσμένοι με βάση τον πληθωρισμό- 
υποχώρησαν για τρίτο συνεχόμενο μήνα, υποδηλώνοντας ότι οι 
Βρετανοί έρχονται αντιμέτωποι με συρρίκνωση του βιοτικού 
τους επιπέδου, παρά την ισχυρή αγορά εργασίας. Η μείωση στους 
μισθούς είναι ένα ανησυχητικό σημάδι για την οικονομία του 
Ηνωμένου Βασιλείου, η οποία στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό στις 
καταναλωτικές δαπάνες για ανάπτυξη.  

Στο 1 τρις το συνολικό ύψος των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων. 
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